
відповідно го за ко ноп ро ек ту [11]. Ад же зап ро вад жен ня
інсти ту ту конс ти туційної скар ги пот ре бу ва ти ме змін та
до пов нень до Конс ти туції Ук раїни, а та кож За ко ну Ук -
раїни «Про Конс ти туційний Суд Ук раїни», відповідних
по ло жень ко дексів та інших за конів Ук раїни, Рег ла мен ту
Конс ти туційно го Су ду Ук раїни. 
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Джерела

Сергій ГУ СА РОВ, 
док тор юри дич них на ук, 
рек тор Харківсь ко го національ но го
універ си те ту внутрішніх справ

Діяльність ор ганів внутрішніх
справ Ук раїни із за без пе чен ня
прав і сво бод лю ди ни 
та гро ма дя ни на 

Проб ле ми за без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни та гро -
ма дя ни на в діяль ності ор ганів внутрішніх справ Ук раїни в
різні ча си ста ва ли пред ме том досліджен ня ба гать ох відо -
мих уче них: А. Ан то но ви ча, О. Бан дур ки, К. Лев чен ка, О.
Мар ти нен ка. Про ве дені досліджен ня да ли змо гу ви я ви ти
масш та би не га тив них наслідків у сфері за без пе чен ня прав
і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на в діяль ності ор ганів
внутрішніх справ у кон тексті су час ної склад ної еко номічної
си ту ації в Ук раїні. Бе ру чи до ува ги відомі досліджен ня,
мож на го во ри ти про гост ру пот ре бу в по дальшій роз робці
ви щез га да них соціаль но�пра во вих проб лем, ви хо дя чи з
су час них ре алій ук раїнсь ко го суспільства. Ав тор ста вить за
ме ту виз на чи ти ос новні проб ле ми за без пе чен ня прав і сво -
бод лю ди ни та гро ма дя ни на в діяль ності ор ганів
внутрішніх справ, вис ло ви ти про по зиції що до мінімізації
не га тив них наслідків ви щез га да них проб лем.

Підви щен ня рівня взаємодії та співпраці ор ганів
внутрішніх справ і гро мадсь кості не обхідно виз на чи ти як
ос нов не зав дан ня за хис ту прав і сво бод лю ди ни. Ця
взаємодія має на сам пе ред соціаль ний ха рак тер, а її ос но -
вою є парт нерські взаємовідно си ни між людь ми. Ос нов -
ною при чи ною ви ник нен ня проб лем  за без пе чен ня прав і
сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на є не ефек тив не на ла год -
жен ня ко мунікацій або не на леж не ро зуміння по став ле них
зав дань. У де я ких ви пад ках до ць о го приз во дить не ба -
жан ня співпра цю ва ти для на ла год жен ня по ро зуміння. 

Підви щен ня рівня «про зо рості» та підзвітності гро ма -
дянсь ко му суспільству, ство рен ня гро мадсь ких рад, на ла -
год жен ня співпраці з гро мадсь ки ми та міжна род ни ми ор -
ганізаціями ви я ви ли не го товність керівників підрозділів
ак тив но і всебічно співпра цю ва ти з гро мадськістю. Го лов -
ною при чи ною є не ро зуміння керівницт вом суті гро мадсь -
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ко го конт ро лю за діями ор ганів вла ди та важ ли вості
співпраці з пра во за хис ною спіль но тою. Піддаєть ся кри тиці
й діяльність ор ганів внутрішніх справ у зв'яз ку з ко -
рупційни ми злов жи ван ня ми при на данні адміністра тив них
пос луг. Не розв'яза на пов ною мірою на за ко но дав чо му
рівні проб ле ма знят тя та зберіган ня біомет рич них да них
гро ма дян, кваліфіко ва но го розг ля ду звер нень гро ма дян. 

Пот ре бу ють удос ко на лен ня ор ганізаційно�пра вові
за хо ди та ко ор ди нація діяль ності з про тидії торгівлі
людь ми в Ук раїні [1].

Крім то го, існує проб ле ма не пов но го на дан ня інфор -
мації про ре зуль та ти служ бо вих пе ревірок за скар га ми
гро ма дян (що та кож є при чи ною чис лен них пов тор них
звер нень), нез ва жа ю чи на те, що у відом чих нор ма тив -
но�пра во вих ак тах не раз вка зу ва ло ся на не обхідність
спро щен ня про це ду ри оз найом лен ня гро ма дян із ре зуль -
та та ми служ бо вих пе ревірок за їхніми за я ва ми та звер -
нен ня ми що до неп ра вомірних дій працівників міліції.

Ви ще наз вані сис темні проб ле ми за без пе чен ня прав і
сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на в діяль ності ор ганів
внутрішніх справ Ук раїни ви ник ли не зне наць ка. Во ни
пос ту по во на ко пи чу ва ли ся та пог либ лю ва ли ся. Ці проб ле -
ми ще на по чат ковій стадії роз вит ку вив чав російсь кий пе -
да гог і політо лог, про фе сор А. Ан то но вич, який го лов ним
соціаль ним пи тан ням вва жав по ря ту нок лю ди ни, збе ре -
жен ня її осо бис тості. На дум ку вче но го, го лов не зав дан ня
суспіль ної на у ки по ля гає в то му, щоб знай ти шля хи
найбіль шо го суб'єктив но го роз вит ку лю ди ни в об'єктив -
но му се ре до вищі. Досліджу ю чи роз ви ток євро пейсь ко го
суспільства, А. Ан то но вич дійшов вис нов ку, що з кінця XIX
століття во но все біль ше відхо дить від іде а лу індивіду аль -
ної сво бо ди і все біль ше то рує шлях до то таліта риз му. 

А. Ан то но вич вва жав, що го лов не суспіль не приз на -
чен ня дер жа ви по ля гає у ство ренні умов для «найк ра що го
роз вит ку сво бо ди осо би». Для ць о го дер жа ва по вин на: на -
да ва ти пов ну сво бо ду осо бистій енергії в усіх сфе рах
діяль ності;  уне мож ли ви ти приг ноб лен ня осо би. Для ць о го
слід ство рю ва ти за галь ни ми зу сил ля ми шко ли, шля хи спо -
лу чен ня то що, за без пе чу ва ти де мок ра тич ний прин цип
рівності всіх пе ред за ко ном. Са ме інте ре си роз вит ку осо би
пот ре бу ють виз на чен ня меж дер жав но го впли ву, інак ше
ви ни кає заг ро за пря мо го чи опо се ред ко ва но го при ни жен -
ня людсь кої осо бис тості. А. Ан то но вич був пе ре ко на ний,
що спра вж ня міць дер жа ви по ля гає на сам пе ред у роз ви не -
но му гро ма дянсь ко му суспільстві, за без пе ченні прав і сво -
бод лю ди ни, вклю ча ю чи прин цип рівності у роз поділі до -
ходів дер жа ви. Істо рич на ево люція тіль ки та ким дер жа вам
на дасть пра во на май бутнє, бо, де не має зла го ди, там
слаб ка і пригніче на осо бистість, а де слаб ка і пригніче на
осо бистість, там не має май бут ньо го для дер жа ви [2].

Особ ли ву ува гу пи тан ням за без пе чен ня прав і сво бод
лю ди ни та гро ма дя ни на в діяль ності ор ганів внутрішніх
справ у наш час приділя ють міжна родні пра во за хисні ор -
ганізації. У міжна род но�пра вовій прак тиці за галь ний ма -
сив нор ма тив но�пра во вих актів, які рег ла мен ту ють за без -
пе чен ня прав і сво бод лю дей, ста нов лять: За галь на дек ла -
рація прав лю ди ни 1948 ро ку; Міжна род ний пакт про гро -
ма дянські та політичні пра ва 1966 ро ку; Євро пейсь ка кон -
венція про за хист прав лю ди ни та ос нов них сво бод 1950
ро ку. Пізніше бу ло до дат ко во прий ня то низ ку до ку ментів,
що без по се редньо сто су ють ся осіб, які пот ра пи ли до сфе -
ри ком пе тенції пра во охо рон них ор ганів, зва жа ю чи на
без за хисність гро ма дян пе ред си лою дер жав но го при му -
су. Особ ли ве місце в ре алізації зга да них нор ма тив но�пра -
во вих актів посіда ють пра во охо ронні ор га ни, зок ре ма ор -
га ни внутрішніх справ. Пер шо чер го вим зав дан ням цих
ор ганів під час ви ко нан ня своїх функцій у будь�якій пра -
вовій дер жаві, зок ре ма й в Ук раїні, має бу ти за хист прав і
людсь кої гідності всіх осіб. Са ме на леж не функціону ван ня
пра во охо рон них ор ганів змо же за без пе чи ти ефек тивність
їхньої діяль ності в ць о му нап рямі.

Сь о го ден ня ви ма гає від ор ганів внутрішніх справ
дос ко наль но го знан ня не тіль ки національ них нор ма -
тив но�пра во вих актів та їх пра виль но го зас то су ван ня на

внутрішнь о дер жав но му рівні, а й міжна род но�пра во вих
до ку ментів, що сто су ють ся діяль ності пра во охо рон них
ор ганів та рег ла мен ту ють пра ва осіб, які всту па ють у
криміналь но�про це су альні відно си ни, ад же за ко но да в -
ство ба гать ох дер жав виз нає нор ми міжна род но го 
пра ва [3].

Ос нов ним пра во вим до ку мен том міжна род но го ха рак -
те ру у сфері функціону ван ня пра во охо рон них ор ганів є Ко -
декс по ведінки по са до вих осіб з підтри ман ня пра во по ряд -
ку (1979 рік), прий ня тий у рам ках ООН. У ко дексі роз роб -
ле но етичні нор ми по ведінки для поліції та інших пра во -
охо рон них ор ганів. У ре зо люції про прий нят тя ко дек су вка -
зуєть ся, що «ха рак тер функцій підтри ман ня пра во по ряд ку
в сфері за хис ту гро мадсь ко го по ряд ку й те, яким чи ном во -
ни здійсню ють ся, без по се редньо впли ва ють на якість жит -
тя ок ре мих осіб, а та кож суспільства за га лом». Ро зуміючи
важ ливість зав дан ня, яке ви ко ну ють по са дові осо би для
підтри ман ня пра во по ряд ку, Ге не раль на Асамб лея ООН
ак цен ту ва ла ува гу на мож ли вості злов жи вань, що
пов'язані зі здійснен ням цих обов'язків. В ос нові ко дек су —
тверд жен ня про те, що осо би, які здійсню ють поліцейські
функції, по винні по ва жа ти й за хи ща ти пра ва лю ди ни сто -
сов но всіх осіб. Ко декс за бо ро няє зас то су ван ня тор тур, а
та кож ко рупційних дій та пе ред ба чає, що си ла мо же зас то -
со ву ва ти ся тіль ки в разі крайньої пот ре би. У до ку менті на -
го ло шуєть ся на збе ре женні в таємниці інфор мації
конфіденційно го ха рак те ру [4].

За гальні прин ци пи вчи нен ня пра во суд дя сто сов но
осіб, які скоїли зло чин, закріпле но За галь ною дек ла -
рацією прав лю ди ни 1948 ро ку. Се ред них слід ви ок ре ми -
ти: пра во на жит тя й осо бис ту не до тор канність; не зас то -
су ван ня тор тур або жорстко го, не людсь ко го чи та ко го,
що при ни жує гідність, по вод жен ня й по ка ран ня; рівність
пе ред за ко ном; ефек тив не по нов лен ня в пра вах 
ком пе те нт ни ми національ ни ми су да ми в разі по ру шен ня
прав, на да них Конс ти туцією або за ко ном; за бо ро на
безпідстав но го ареш ту, зат ри ман ня або виг нан ня; прин -
цип пре зумпції не ви ну ва тості; за бо ро на на безпідстав не
втру чан ня в осо бис те й сімей не жит тя, безпідстав не по ся -
ган ня на не до тор канність жит ла, ре пу тацію, таємни цю ко -
рес пон денції, честь і гідність. Згідно з ос нов ни ми прин ци -
па ми по вод жен ня з ув'яз не ни ми всі ув'яз нені ко рис ту ють -
ся пра ва ми лю ди ни й ос нов ни ми сво бо да ми, закріпле ни -
ми в за галь но виз на них міжна род них ак тах, за ви нят ком
не обхідних об ме жень сво бо ди пе ре су ван ня.

Ук раїна виз нає пріори тет міжна род но го пра ва і, як пов -
ноп рав ний член міжна род ної спіль но ти, постійно підви щує
рівень ви ко нан ня зга да них міжна род но�пра во вих актів.
Діяльність Міністер ства внутрішніх справ Ук раїни є до сить
прог ре сив ною в ць о му сег менті. Нині відбу ваєть ся пе ре -
оцінка кри теріїв діяль ності ор ганів та підрозділів, що вхо -
дять до сис те ми ор ганів внутрішніх справ Ук раїни. До сить
три ва лий час ці кри терії ґрун ту ва ли ся вик люч но на чис лен -
них по каз ни ках розк рит тя та розсліду ван ня зло чинів. Нині
постійний конт роль   міністер ства за діяльністю влас них
підрозділів є од ним із ос нов них спо собів за без пе чен ня за -
кон ності та дис ципліни, без йо го на леж ної ор ганізації та
здійснен ня знач но зни жуєть ся рівень ефек тив ності діяль -
ності пра во охо ронців. Будь�які рішен ня у сфері дер жав но -
го уп равління пе ред ба ча ють конт роль за їх ви ко нан ням, бо
в іншо му разі во ни не ма ти муть сен су. Конт роль є чин ни -
ком, що дис циплінує по ведінку працівників ОВС, ро бить
про зо рою їхню діяльність для суспільства. Ви мо га Міністра
внутрішніх справ Ук раїни Віталія За хар чен ка, щоб го лов -
ним кри терієм оцінки ро бо ти міліції став рівень без пе ки та
довіри гро ма дян, має втілю ва ти ся в жит тя що ден но.

Слід та кож відзна чи ти по зи тив ний досвід ро бо ти
мобіль них груп, які здійсню ва ли моніто ринг за без пе чен -
ня прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на в діяль ності те -
ри торіаль них ор ганів і підрозділів внутрішніх справ го -
лов них уп равлінь, уп равлінь МВС Ук раїни в Ав то номній
Рес публіці Крим, об лас тях, містах Києві та Се вас то полі, на
транс порті. До скла ду та ких груп за лу ча ли ся працівни ки
міліції та предс тав ни ки гро мадсь ких ор ганізацій у сфері
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за хис ту прав лю ди ни, за реєстро ва них у вста нов ле но му
по ряд ку. Відповідно до сво го пра во во го ста ту су мобільні
гру пи поєдну ва ли функції внутрішнь о го та зовнішнь о го
конт ро лю за дот ри ман ням прав і сво бод лю ди ни та гро -
ма дя ни на в діяль ності ор ганів внутрішніх справ. Пра во -
вий ста тус мобіль них груп унікаль ний, ад же во ни ма ли
ши рокі владні пов но ва жен ня, мог ли будь�ко ли без по пе -
реднь о го уз год жен ня вхо ди ти та ог ля да ти те ри торію й
приміщен ня органів та підрозділів внутрішніх справ, зок -
ре ма приміщен ня чер го вих час тин, а та кож ма ли не гай -
ний дос туп до місць три ман ня зат ри ма них, дос тав ле них і
взя тих під вар ту, зат ри ма них в адміністра тив но му по ряд -
ку осіб та осіб, які відбу ва ють адміністра тив не стяг нен ня у
виг ляді ареш ту то що. Во ни вклю ча ли до сво го скла ду не
ли ше працівників ОВС, а й предс тав ників гро мадсь ких
ор ганізацій у сфері за хис ту прав лю ди ни (по два предс -
тав ни ки в складі кож ної гру пи). Та кий підхід до комп лек -
ту ван ня  мобіль них груп да вав змо гу мак си маль но до -
дер жу ва ти ся прин ци пу про зо рості в сис темі конт ро лю за
дот ри ман ням прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на, за -
побіга ти мож ли вим ви пад кам не об'єктив ності під час ро -
бо ти та ких груп. Цей досвід пот ре бує пог либ ле но го
досліджен ня для зас то су ван ня в май бутнь о му.

Важ ли вим інстру мен том за без пе чен ня прав лю ди ни в
діяль ності ор ганів внутрішніх справ є гро мадські ра ди при
ГУМВС, УМВС. За пра во вим ста ту сом це кон суль та тив -
но�до радчі ор га ни, які на да ють кон суль та тив но�ме то дич -
ну до по мо гу МВС Ук раїни, ГУМВС та УМВС у ре алізації
зав дань відомства що до дот ри ман ня прав лю ди ни,
здійсню ють гро мадсь кий конт роль за дот ри ман ням прав
лю ди ни та діяльністю ор ганів внутрішніх справ. Діяльність
гро мадсь ких рад дає змо гу здійсню ва ти зовнішній конт -
роль за дот ри ман ням прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни -
на в ор га нах внутрішніх справ, а ефек тивність здійснен ня
пе ред ба че них функцій за без пе чуєть ся за лу чен ням до
участі в їх діяль ності предс тав ників пра во за хис них ор -
ганізацій. 

Про те, на дум ку ав то ра, гро мадські ра ди в нинішніх
умо вах не мо жуть ви ра жа ти спов на гро мадсь ку дум ку. У
гро ма дянсь ко му суспільстві во на про яв лять ся в різних
фор мах. У нашій дер жаві тіль ки фор муєть ся ефек тив не
гро ма дянсь ке суспільство. То му вар то звер ну ти ува гу на
особ ли вості про я ву гро мадсь кої дум ки в різних ти пах
суспільства. Так, за то таліта риз му гро мадсь ка дум ка ви -
му ше на завж ди бу ти адек ват ною влад ним ви мо гам. Во на
не мо же ефек тив но ви ко ну ва ти функцію соціаль но го
конт ро лю та ак тив но го учас ни ка суспіль но го жит тя. У
роз ви не но му де мок ра тич но му суспільстві громадсь ка
дум ка, яка дає оцінку об го во рю ваній проб лемі з різних
то чок зо ру та різних дже рел, вод но час про по нує та ку ж
різно манітність варіантів мож ли во го її розв'язан ня. Тож
як що вла да прис лу хаєть ся не ли ше до влас них мірку вань
і пог лядів, а й до дум ки гро мадсь кості та вра хо вує її під
час прий нят тя рішень, гро ма да справді вис ту пає як ак тив -
ний член суспіль но го жит тя, що є підтве рд жен ням де мок -
ра тич ності дер жа ви. Гро мадсь ку дум ку що до діяль ності
ОВС трак ту ють як уза галь не ний ре зуль тат пе ре ко нань ок -
ре мих гро ма дян, ко лек тивів та груп на се лен ня, що відоб -
ра жає їхнє став лен ня до про цесів, явищ, фактів ре аль ної
чи ба жа ної ефек тив ності діяль ності працівників міліції.
При ць о му гро мадсь ка дум ка про ОВС фор муєть ся крізь
приз му по пе редньої діяль ності цих ор ганів дер жав ної
вла ди. Ад же гро ма дя ни доб ре пам'ята ють не що давні ча -
си, ко ли за без пе чен ня охо ро ни гро мадсь ко го по ряд ку та
без пе ки час то ре алізо ву ва ло ся за до по мо гою бе заль тер -
на тив них при му со вих ме тодів [5].

Ви ко рис тан ня гро мадсь кої дум ки як кри терію виз на -
чен ня ефек тив ності діяль ності міліції є про по зицією, яка
зас лу го вує на знач но біль шу ува гу та впро вад жен ня в
пов сяк ден ну діяльність ОВС. За роз по ряд жен ням Уп -
равління зв'язків із гро мадськістю МВС Ук раїни на місцях
щок вар таль но про во дить ся анонімне опи ту ван ня на се -
лен ня (не менш як 300 осіб). Але ре зуль та ти опи ту ван ня
не завж ди вра хо ву ють  у по дальшій діяль ності конк рет -
но го ОВС. Окрім то го, на прак тиці трап ля ють ся ви пад ки
звіль нен ня з по сад працівників, які про во ди ли опи ту ван -

ня, че рез те, що от ри мані ре зуль та ти не влаш то ву ють
керівницт во підрозділу. Знай ти по яс нен ня та ких ви -
падків до сить важ ко. Зро зуміло, що гро мадсь ка дум ка
не мо же бу ти єди ним кри терієм оцінки ефек тив ності ро -
бо ти міліції. Най доцільніше оціню ва ти діяльність кон -
крет но го підрозділу міліції, спи ра ю чись на гро мадсь ку
дум ку та ста тис тичні дані, що сто су ють ся йо го ро бо ти.

Од ним із чин ників, який не га тив но впли ває на гро -
мадсь ку дум ку що до діяль ності ор ганів внутрішніх справ,
є те, що за своєю спе цифікою ці ор га ни дер жав ної вла ди
ви ко рис то ву ють не ли ше гласні, а й нег ласні ме то ди ро бо -
ти. Це приз во дить до слаб кої поінфор мо ва ності на се лен -
ня про ро бо ту міліції та інко ли справ ляє вра жен ня, ніби в
ході про ве ден ня опе ра тив но�роз шу ко вих дій (ОРД) ма со -
во по ру шу ють ся пра ва лю ди ни. Ко ли відсутній конт роль з
бо ку гро мадсь кості, не доб ро совісні співробітни ки ма ють
змо гу зазіха ти на пра ва лю дей, прик ри ва ю чись служ бо -
вою таємни цею. З роз роб лен ням опе ра тив но�роз шу ко во -
го за ко но да в ства, яд ром яко го є За кон Ук раїни «Про опе -
ра тив но�роз шу ко ву діяльність», що виз на чає го ловні за -
са ди здійснен ня цієї діяль ності, а та кож ок рес лює пра ва та
обов'яз ки працівників опе ра тив них підрозділів, си ту ація
пос ту по во по ча ла зміню ва ти ся. Важ ли вим інстру мен том
за без пе чен ня за кон ності є на явність не ли ше відом чо го, а
й про ку рорсь ко го та су до во го конт ро лю за здійснен ням
опе ра тив но�роз шу ко вої діяль ності.

Нез ва жа ю чи на ши ро кий спектр ор ганів, пок ли ка них
за без пе чу ва ти на леж не дот ри ман ня прав і сво бод лю ди -
ни та гро ма дя ни на в пра во охо ронній діяль ності, в опе ра -
тив них підрозділах ОВС Ук раїни по ру шен ня за кон ності
все ще трап ля ють ся. Од ним із го лов них чин ників, що
сприяє та ким по ру шен ням, є не дос ко налість чин но го за -
ко но да в ства як раз у цій сфері пра вовідно син. Це яви ще
по яс нюєть ся пев ни ми об'єктив ни ми обс та ви на ми. Зло -
чинність зрос та ла до сить швид ки ми тем па ми, вод но час
зміню вав ся якісний склад зло чинів. На сь о годні най -
гострішою проб ле мою є бо роть ба з транс національ ною
ор ганізо ва ною зло чинністю, яка зав дає міль ярд них
збитків дер жаві, не ка жу чи вже про людські жерт ви.
Унаслідок по туж но го фінан су ван ня, підтрим ки ок ре мих
ко рупціонерів у влад них ко лах та політич них лобістів,
знач но по ши ри ли ся де які ви ди зло чин ності. Бо ро ти ся з
нею су час ни ми ме то да ми до сить склад но, не обхідно роз -
роб ля ти нові ме то ди ки про тидії ць о му ан ти суспіль но му
фе но ме ну та  закріплю ва ти їх на за ко но дав чо му рівні.

Слід заз на чи ти, що ма сив на та склад ноієрархізо ва на
сис те ма ОВС вирізняєть ся кон сер ва тиз мом. Ця обс та ви на
ро бить сис те му юс тиції й криміналь но го за ко но да в ства за -
леж ною не так від чин ників внутрішнь о го са мо роз вит ку, як
від зовнішніх впливів і навіть ак тив ності криміналь них ор -
ганізацій. Че рез це за ко но дав ча ба за та пра во охо рон на
прак ти ка фор му ють ся здебіль шо го не для не до пу щен ня
«зло чинів май бутнь о го», а як ре акція на вже сфор мо вані
девіації суспіль но го жит тя. Яск ра вим прик ла дом ста ло
закріплен ня в криміналь но му за ко но давстві відповідаль -
ності за кіберз ло чи ни. У пра во во му полі ство рюєть ся пев -
ний роз рив між своєчас ним ре а гу ван ням на пра во по ру -
шен ня й прак тич ни ми си ту аціями, які че рез своєю но виз ну
вик ли ка ють труд нощі під час їх пра во вої оцінки й вирішен -
ня. Відста ван ня криміналь но�пра во вої ба зи від ре аль но го
роз вит ку зло чин но го світу має хронічний ха рак тер, тож
пра во охо ронні ор га ни що ден но відчу ва ють не ефек -
тивність за ко но да в ства [6]. Прик ла дом ць о го є й де які по -
ло жен ня За ко ну Ук раїни «Про опе ра тив но�роз шу ко ву
діяльність». З мо мен ту йо го прий нят тя бу ло вне се но зміни
та до пов нен ня, які не ма ли кар ди наль но го впли ву на си ту -
ацію. Про те, що чи ма ло йо го по ло жень є зас таріли ми і не
відповіда ють ре аліям пра во во го жит тя дер жа ви, на го ло -
шу ва ло ся й до прий нят тя но во го Криміналь но го про це су -
аль но го ко дек су Ук раїни. Сь о годні назріла гост ра пот ре ба
ух ва лен ня За ко ну Ук раїни «Про опе ра тив но�роз шу ко ву
діяльність» у якісно новій ре дакції, спря мо ваній на де мок -
ра ти зацію діяль ності ор ганів внутрішніх справ у сфері за -
без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на.

За сло ва ми очіль ни ка МВС, нині три ває пос ту по ве
ре фор му ван ня, на ве ден ня по ряд ку у ла вах міліції, усу -

10



11

нен ня бю рок ра тич них про це дур під час на дан ня пос луг
гро ма дя нам та підви щен ня якості цих пос луг. Крім то го,
вартість на дан ня ок ре мих пос луг істот но зни же но, а
більшість із них мож на от ри ма ти в ре жимі «єди но го
вікна» в не що дав но ство ре них спеціалізо ва них цент рах.

Зав дя ки такій сис темній ро боті кількість скарг на ро -
бо ту служб, які постійно кон так ту ють із гро ма дя на ми
(нап рик лад, інспек торів ДАІ), порівня но з 2011 ро ком
знач но зменшилася.

Як заз на чив Віталій За хар чен ко, гро ма дя ни встиг ли
відчу ти зміни в ро боті відомства. Це підтве рд жуєть ся й
ре зуль та та ми ми ну лорічних соціологічних досліджень.
Зок ре ма, пра во охо рон цям довіряє ко жен чет вер тий опи -
та ний гро ма дя нин, а по над 28 відсотків го тові до по ма га -
ти міліції в будь�якій си ту ації. Цей серйоз ний ре сурс не -
бай ду жих гро ма дян пра во охо ронці ма ють ви ко рис то ву -
ва ти, вирішу ю чи пи тан ня суспіль ної без пе ки в Ук раїні.

Підсу мо ву ю чи, слід відзна чи ти, що в нашій дер жаві
пос ту по во роз ви ваєть ся гро ма дянсь ке суспільство, про -
те все ж та ки в діяль ності ор ганів внутрішніх справ Ук -
раїни ще на явні  фак ти по ру шен ня прав і за кон них інте -
ресів лю дей та гро ма дян.

За за галь ної тен денції змен шен ня кіль кості зло чинів
з'яв ля ють ся нові їх ви ди, які де далі складніше ви яв ля ти, а
та кож вста нов лю ва ти осіб, що їх вчи ни ли. Зло чинці на бу -
ва ють про фесіоналізму, ши ро ко ви ко рис то ву ють до сяг -
нен ня на у ки й техніки, спеціальні за со би та ка на ли зв'яз ку,
сис тем ний підхід до підго тов ки зло чинів. А не дос ко налість
вітчиз ня но го за ко но да в ства зу мов лює відста ван ня рівня
ма теріаль но�технічно го ос на щен ня ла нок ОВС, котрі один
на один сти ка ють ся з ор ганізо ва ни ми зло чин ни ми уг ру по -
ван ня ми. За бю рок ра ти зо вані так ти ка і стра тегія діяль ності
пра во охо рон них ор ганів. Іноді нор ми нор ма тив но�пра во -
вих актів не да ють ре аль ної мож ли вості ви яв ля ти й при пи -
ня ти зло чин ну діяльність, а в де я ких ви пад ках і пе реш код -
жа ють ць о му. Усе це тіль ки сприяє зло чин цям.

Маємо надію, що но вий Криміналь ний про це су аль -
ний ко декс Ук раїни ста не тим відправ ним фак то ром,
який підніме на якісно но вий рівень за без пе чен ня прав і
сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на в діяль ності ор ганів

внутрішніх справ Ук раїни. Ад же дот ри ман ня прав і сво -
бо д осо би є важ ли вим ціннісним орієнти ром суспіль но го
роз вит ку та не обхідною умо вою стабіль ності гро ма -
дянсь ко го суспільства, за без пе чен ня гар монійної
взаємодії індивіда, суспільства та дер жа ви. 

Згідно з ос танніми ре зуль та та ми вив чен ня гро мад ської
дум ки, ук раїнські гро ма дя ни вже поміти ли по зи тивні
зміни в ро боті пра во охо ронців. Вод но час міліція у своїй
діяль ності пот ре бує ак тив ної гро мадсь кої підтрим ки.
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Джерела

Ігор ІЛОВ,
аспірант відділу міжна род но го пра ва
та порівняль но го пра воз на в ства
Київсь ко го інсти ту ту дер жа ви і пра ва
імені В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни

Конс ти туційні зміни в Угор щині
2012 ро ку: ос новні но вації та їх
вплив на суспіль но�політич ний
роз ви ток дер жа ви

Після Дру гої світо вої війни, із при хо дом до вла ди в
Угор щині пробіль шо виць кої Угорсь кої партії тру дя щих,
у серпні 1949 ро ку Дер жав ни ми збо ра ми країни бу ло
схва ле но Конс ти туцію (За кон ХХ 1949 ро ку), роз роб ле ну
на кшталт Ос нов но го За ко ну СРСР 1936 ро ку. Відтак, за
прізви ща ми натх нен ни ка та од но го з ре дак торів ос тан -
ньої в угорській фа ховій літе ра турі но ва Конс ти туція
діста ла наз ву «сталінсь кої», або «бу ха ринсь кої».

Її «де мок ра ти зація» відбу ла ся тіль ки у 1987—1997 ро -
ках у ре зуль таті вне сен ня Дер жав ни ми збо ра ми (пар ла -
мен том) низ ки поп ра вок до по пе реднь о го текс ту за ко ну

під час так зва них двох ве ли ких хвиль прин ци по вих
змін і до пов нень. Під час пер шої з них поп рав ки бу ло
вне се но 1989 ро ку ще «ста ро ре жим ним» скла дом пар -
ла мен ту, чим закріплю ва ли ся го ловні за са ди до мов ле -
нос тей між опо зицією та прав ля чою на той час Угорсь -
кою соціалістич ною ро бо чою партією сто сов но мир но го
пе ре хо ду до но вої де мок ра тич ної Конс ти туції та про ве -
ден ня пар ла ме нтсь ких ви борів за ба га то партійною сис -
те мою. Дру га «хви ля» змін ста ла ре зуль та том до мов ле -
нос тей пе ре можців пер ших де мок ра тич них ви борів до
Дер жав них зборів Угор щи ни 1990 ро ку — Угорсь ко го


